

雅各書

第二講：雅各書中之智慧

(蔡蓓姊妹)

主要參考資料

- ▶ Thomas. L. Constable 《雅各書評論》
- ▶ IIIIM神學教育資源中心 《雅各書》
(<http://c.thirdmill.org/seminary/course.asp/vs/jam>)
- ▶ Thomas Manton, *Geneva Series of Commentaries—James, The Banner of Truth Trust*, 1693.
- ▶ Don. G. McCartney, "The Wisdom of James the Just," *The Southern Baptist Journal of Theology*, SBJT 4/3 (Fall 2000), 52-64.
- ▶ Robert F. Chaffin, Jr., "The Theme of Wisdom in The Epistle Of James," *Ashland Theological Journal* 29 (1997), 23-49.

結構〔IIIM神學教育資源中心《雅各書》〕

- ➡ 問候 (一1)
- ➡ **智慧**與喜樂 (一2~18)
- ➡ **智慧**與順服 (一19~二26)
- ➡ **智慧**與和平 (三1~四12)
- ➡ **智慧**與將來 (四13~五12)
- ➡ **智慧**與禱告 (五13~18)
- ➡ 結束的勸勉 (五19~20)

上一課結語

雅各書直接挑戰第一世紀教會的基督徒們要向神求**智慧**，使他們能在忍受百般**試煉**時有喜樂。我們生活在一個與雅各書原本受眾非常不同的環境中。但我們也面對**試煉**，我們也需要從神而來的**智慧**，幫助我們面對這些**試煉**。就像雅各書的第一批受眾一樣，我們現今仍然需要神的**智慧**帶來大喜樂。雅各書開闢了一條道路，讓每個世代的人懂得如何有**智慧**地生活。不管我們可能面對怎樣的**試煉**或難處，我們越多把這卷書應用在我們自己的生命，我們就會越多領受神給祂百姓完全喜樂的賜福。

本講內容

- 雅各書與猶太智慧文學
- 雅各書關於智慧的五方面教導
- 雅各書中之兩類智慧

雅各書與猶太智慧文學

- 雅各明白並運用箴言：四6〔箴三34〕、五20〔箴十12〕或類似觀念—四13~16/箴廿七1
- 直接提到智慧〔一5，三13~18〕
- 多處與智慧文學平行
- 語文與風格反映其智慧來源
- 雅各喜用圖像化語言
- 特別提到約伯為效仿之模式
- 從一個主題過渡到另一個主題的智慧傳統〔一4~8、27，四6，五19〕
- 最重要的是特定主題以智慧為中心

雅各書與猶太智慧文學

7

- 與第二聖殿猶太智慧文學思維方式之相似性：
 - 倫理二元論
 - 行為有後果
 - 有智慧文學文體：有單獨短語警句，有稍長的論述〔二1~9，二14~26，三13~17，四1~6、13~16，五1~6、16b~18〕〔比較：「我兒」論述/箴一~七，才德婦人論述/箴卅一10~31〕

雅各書與猶太智慧文學

8

➔ 與猶太文學有別：

- 猶太智慧文學缺乏「*父神用真道生了我們*」〔一17~18〕、*栽種的道*〔一21〕、稱受信者為「*親愛的弟兄*」〔一19，二5，參：二1、14〕、真信心的重要性與本質〔二14~26〕、*教會的長老*〔五14〕
- 雅各不關注如何在智性上尋求智慧，而是關注在道德行為上符合真智慧
- 雅各書不符合智慧文學的文學類別，雅各比較像舊約聖經中的先知而非智者
- 關心實際問題，雅各是位關心群羊的牧者

雅各書與猶太智慧文學

9

- ▶ 雅各知道受信者重視智慧並提出教導：
 - 真智慧是神賜的禮物，因此與信心相連
 - 真智慧主要是關乎倫理而非智識
 - 智慧具末世性動機
 - 智慧的本質是屬靈的
 - 真智慧是耶穌的智慧/教訓
- 〔前三者與有些猶太智慧相似，但後二者是雅各書獨有的〕

雅各書關於智慧的五方面教導

➔ 真智慧是神賜的禮物

- 主要是指真智慧〔一5，三13~18〕，且與信心相連
- 真假智慧平行於真假信心〔二18，三13〕
- 信心：在信靠中等候〔五7~11〕
- 沒有行為的信心是虛空的〔傳道書〕
- 真智慧就是真信心

雅各書關於智慧的五方面教導

真智慧主要是關乎倫理而非智識

- 信心與智慧都與倫理行為相關
- 雅各主要聚焦在兩類倫理議題：言語倫理、謙卑
三13~18敘述的智慧是謙卑
- 猶太智慧傳統：智慧是連於律法的
- 因此一5的禱告：缺乏智慧要祈求的不是智識上的落差而是道德上的落差，祈求加強道德來面對苦難與試探！

雅各書關於智慧的五方面教導

➔ 智慧具末世性動機

- 古近東智慧一般取材於創造，聚焦在神在創造次序中的作為與真理
- 智慧在不公義的受苦中受到挫折，兩約之間猶太智慧轉向先知書的救贖—末世框架
- 隨著對於神啟示之認知漸增，人靠自己處理事務的能力漸減；對智慧的本質的觀念也有改變→有分於神在創造中的智慧加上救贖與律法中的智慧
- 這種轉變的種子已見於一些經文，例：賽卅三6，十一2
- 但以理書中也將智慧與末世論相融合

雅各書關於智慧的五方面教導

➔ 智慧具末世性動機〔續〕

- 雅各身處這樣的源流之中。第一世紀的猶太文學後期轉向神的審判並將末世論視為解決有些智慧問題的出路
- 雅各與耶穌的教導的末世論向度卻有別於猶太智慧文學
- 雅各認知末世論期望已經**正在被實現**的事實。雖然耶穌再來還在將來〔五7〕，彌賽亞已經來了〔二1〕；因此**智慧**這恩賜是凡憑信心求的人都可得的〔一5~6〕。讀者是萬物中初熟的果子〔一18〕是真道所生的。末世收成已然開始！

雅各書關於智慧的五方面教導

智慧的本質是屬靈的

- 沒有直接提到聖靈
- 雅各書中的智慧如同福音書中的聖靈是神的恩賜
- 雅各書提到神為父〔三9〕是賜智慧的理由，這從上頭來的智慧能夠控制並引導舌頭
- 智慧的果子〔三17〕平行於聖靈的果子〔加五22~六8〕
- 新約聖經提到智慧也提到聖靈〔例：弗一17〕

雅各書關於智慧的五方面教導

➔ 智慧的本質是屬靈的〔續〕

- 舊約聖經：智慧與神的靈緊密相連〔例：創四—38~39；出卅—3~4；申卅四9；賽十一2〕；創一1~2神的靈為創造者的作為與箴八中智慧_的作為相似
- 舊約聖經中**神的靈**的作用在兩約之間文獻中成為智慧的作用
- 雅各書中的**智慧**不是個抽象、智性上的能力或生活上的聰明，而是神給信徒的末世性禮物/恩賜使信徒有能力過正直公義的生活並承受逼迫與試煉。因為這是從上頭來的**智慧**！

雅各書關於智慧的五方面教導

真智慧是耶穌的智慧/教訓

- 雅各的教導與耶穌的教訓〔福音書〕有諸多相似，例：

雅各書五12	馬太福音五34~35、37
<p>我的弟兄們，最要緊的是不可起誓；不可指著天起誓，也不可指著地起誓，無論何誓都不可起。</p>	<p>只是我告訴你們，什麼誓都不可起。不可指著天起誓，因為天是神的座位；不可指著地起誓，因為地是他的腳凳；也不可指著耶路撒冷起誓，因為耶路撒冷是大君的京城；</p>
<p>你們說話，是就說是，不是就說不是，免得你們落在審判之下。</p>	<p>你們的話，是就說是，不是就說不是；若再多說，就是出於那惡者</p>

雅各書關於智慧的五方面教導

➡ 真智慧是耶穌的智慧/教訓〔續〕

- 舊約聖經告發誓的危險性但沒有完全禁止〔傳五4〕
- 雖然雅各沒有直接引述耶穌的話，這個**禁止發誓**的教導是一致的
- 雅各回響耶穌的教導：(1)激進的倫理，(2)拒絕社會分層，(3)**末世審判**而非社會優勢作為對錯之判準，(4)**神的憐憫**比分配公正更**重要**，(5)關注**更新與重建**以色列作為神的子民
- 智慧涉及聽並且行耶穌的話語

雅各書中之智慧

18

- ➔ 主要是：“智慧”，*σοφία* [sophia (sah-FEE-ah)]，和“有智慧”，*σοφός* [sophos (sah-FAHS)] 的用詞；在一2~18，三13~18，這些經文各自都指向雅各呼召受眾要跟從的兩類智慧途徑的其中一類
- ➔ 雖然我們會傾向於區別屬地與屬天的智慧；猶太人智慧傳統則區分兩類智慧途徑：反思的智慧〔主要是約伯記、傳道書〕、實踐的智慧〔主要是箴言〕

反思的智慧

- ▶ 我們經常要超越表面現象，然後更加認真地來看待實質上發生的事情。雅各在許多方面，就是這樣開始書寫這封書信的主體部分。他呼召受眾看問題要超越令人灰心的環境表面，得到**洞察力**，看到在他們的生命中實際發生的事。
 - ▶ 第一、他的受眾的**需要**
 - ▶ 第二、雅各給他們的**引導**
 - ▶ 第三、反思的**智慧和信心之間的聯繫**

反思的智慧——他的受眾的需要

▶ 試煉的挑戰

- ▶ —2 πειρασμός [*peirasmos* (*pay-rahs-MOSS*)] : “試煉”、“試探”、“試驗”
- ▶ 實際上他們面對艱難的**試煉**，這些**試煉**帶來了**試探**，目的却是為了**試驗**他們。
- ▶ 我們把**試煉**，**試探**和**試驗**看成是完全不同的觀念。但是聖經，特別是像約伯記這樣的智慧文學，表明這些概念是神百姓面對的每一個挑戰的不同方面。
- ▶ 充滿挑戰的環境是**試探**，因為它們艱難，需要忍耐。但這樣的環境並不是道德中立的。它們是**試探**，**試探**在於人會以錯誤或犯罪的方式作出回應。充滿挑戰的環境也是從神而來的**試驗**，神以此**試驗**和**驗證**我們內心的光景。

反思的智慧——他的受眾的需要

21

百般的試煉

- 他指的是一些難處，涉及在初代教會當中貧窮信徒和富有信徒之間的緊張關係和紛爭。
- 一方面，雅各寫到許多關於貧窮的信徒面對挑戰的內容。按照使徒行傳二~六的記載，初期耶路撒冷教會有許多窮人。因為雅各是寫信給遭逼迫從耶路撒冷教會被分散出去的信徒，窮人的數目有可能增加了。
- 雅各在一9和四6稱這些基督徒是“卑微”〔*ταπεινός*(*tapeinos* (*top-ay-NOSS*))〕，這個詞的意思是“社會地位低”。在二2、3、5、6，他也稱他們是“窮人”〔*πτωχός*(*ptochos* (*ptow-KAHS*))〕，這個詞的意思是“經濟方面缺乏”。他在一27提到“孤兒寡婦”。聖經經常指出，這群人特別容易因貧窮和虐待而受傷害。雅各在二2似乎在說，這些貧窮的信徒中，有一些人是穿着“骯髒衣服”。按照二15的說法，至少他們當中一些人如此貧窮，以至於“赤身露體，又缺了日用的飲食”。

反思的智慧——他的受眾的需要

百般的試煉

➤ 雅各提到教會中卑微貧窮的人面對的一些具體挑戰。例如：

- ✓ 一9：他們當中一些人受到**試探**，變得自卑，他們沒有因他們是神的選民，有永遠得救的榮耀，就有“升高”的地位而“喜樂”。
- ✓ 三9：他們的處境常常**試探**他們，儘管他們口裡頌讚神，却咒詛他人。
- ✓ 三14警告：一些人受到**試探**，對其他人“懷着苦毒的嫉妒”，沉浸在“自私的紛爭”中。結果就是，四1提到捲入教會內“爭鬥毆”的**試探**。
- ✓ 五7挑戰窮人要避免失去耐心，呼籲他們耐心等候主再來。

反思的智慧——他的受眾的需要

百般的試煉

- 富有的信徒也面對**試煉**。按照使徒行傳二~六的記載，至少初期耶路撒冷教會有一些人有足夠多的財富，可以看顧他們在基督裡貧窮的弟兄姊妹。雖然他們因遭受逼迫被分散到四處，教會中仍有許多人算是富足
- 雅各從幾方面描寫這些富有的信徒：
 - ✓ “富足人”〔一10、二6、五1〕指的是社會上層階級
 - ✓ 他們旅行做生意賺錢〔四13〕
 - ✓ 他們以他們的衣服和金銀為自豪〔五2~3〕
 - ✓ 生活“享美福，好宴樂”〔五5〕

百般的試煉

➤ 財富帶來的挑戰：

- ✓ 富人受到**試探**，以他們自己為驕傲，忘記了因意識到自己是悔改的罪人而曾臨到他們身上的降卑〔一10〕
- ✓ 他們的財富**試探**他們，使他們“沾染世俗”〔一27〕
- ✓ 他們受到**試探**，因在法庭上作假見證而褻瀆神〔二7〕
- ✓ 他們傾向不做任何事幫助窮人〔二16〕
- ✓ 他們**和窮人一樣**，他們假裝頌讚上帝，却咒詛他人〔三9〕
- ✓ 他們心底窩藏着他們自己“苦毒的妒忌”和“紛爭”〔三14〕
- ✓ 他們也捲入爭戰鬥毆〔四1〕
- ✓ 他們受到**試探**，彷彿可以獨立於神之外生活〔四13~16〕
- ✓ 他們囤積財富〔五3〕

反思的智慧—雅各給他們的引導

- ▶ 雅各說他們充滿挑戰的環境，是在試驗他們的信心
- ▶ 他們受試煉目的是為了讓他們生出忍耐
- ▶ 忍耐要帶來成熟
- ▶ 雅各在提供了關於試驗、忍耐和老練成熟的引導之後，表明在這過程結束時，我們必然會得到極大獎賞

反思的智慧—反思的智慧和信心之間的聯繫

雅各所講關於他們**試煉**的洞見，是常見的基督教教導。但我們都知道，患難臨到我們生活的时候，我們會被如此壓垮，以致我們發現，甚至連最基本的基督教信念，我們都很難持守。雅各擔心他的受眾會變成這樣。所以他馬上就向他們表明，他的受眾要接受他剛剛給他們的洞見，這就要求他們**憑信心轉向神**：

你們中間若有缺少**智慧**的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的神，主就必賜給他。（雅各書一5）

實踐的智慧

- ▶ 有洞見可以看到神為我們面對的**試煉**所定的隱藏旨意〔反思的智慧〕，這是多麼重要。但同時，他也強調實踐的智慧，就是有能力把這種的知識付諸於各種各樣的行動與態度上，討神喜悅。
 - ▶ 人**需要**實踐的智慧
 - ▶ 雅各如何給他的受眾**引導**
 - ▶ **信心**和實踐之間的關係

▶ 雅各如何引入實踐智慧的基本原則：

你們中間誰是有智慧、有見識的呢？他就當在智慧的溫柔上顯出他的善行來。〔三13〕

屬地的智慧——

14你們心裡若懷著苦毒的嫉妒和紛爭，就不可自誇，也不可說謊話抵擋真道。 15這樣的智慧不是從上頭來的，乃是屬地的，屬情慾的，屬鬼魔的。 16在何處有嫉妒、紛爭，就在何處有擾亂和各樣的壞事。〔三14~16〕

雅各如何引入實踐智慧的基本原則：

你們中間誰是有智慧、有見識的呢？他就當在智慧的溫柔上顯出他的善行來。〔三13〕

屬天的智慧——

唯獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平、溫良、柔順、滿有憐憫、多結善果、沒有偏見、沒有假冒；〔三17〕

屬天的智慧並不是錯誤地為窮人或富人身上的嫉妒和紛爭辯解。從神而來的真智慧，促進一種對和平的喜愛。神的百姓藉著溫良柔順待人，順服他人，滿有憐憫，彰顯出這種和平。他們結出美好的果子，並不顯出對這群人或那群人的偏見。所有這些行動和態度都是出於一種對基督真誠的委身。

- ▶ 我們想要聽應用性的講道，我們想要聽告訴我們如何生活的教訓。在世界上許多地方，我們能找到很可靠的材料，幾乎在生活每一個領域給我們引導。但雅各提醒我們，當我們追求我們日常生活所需的智慧時，經常會忘記一些**標準和優先次序**。
- ▶ 雅各堅持**神律法的標準**，強調傳統所說的“律法的第三種功用”。我們遵循律法，表明我們對神在基督裡已向我們施予的憐憫感恩。
- ▶ 他把律法稱為**使人自由的律法**〔一25，二12〕〔參；約八32；對比：羅七7~13〕；**至尊的律法**〔二8〕

▶ 神律法的優先次序

8 經上記著說：「要愛人如己。」你們若全守這至尊的律法，才是好的。9 但你們若按外貌待人，便是犯罪，被律法定為犯法的。10 因為凡遵守全律法的，只在一條上跌倒，他就是犯了眾條。〔二8~10〕

那些“按外貌待人”的人是“被律法定為犯法的”。這並不是一件小事。忽略這一條律法的每一個人，雖然遵守其他每一條律法，都是“犯了眾條”。因此神的律法，實踐智慧的權威引導，讓我們要彼此相愛這條命令具有極大的優先次序，僅次於我們要全心愛神的命令。

信心與行為

我的弟兄們，若有人說自己有信心，卻沒有行為，有什麼益處呢？這信心能救他嗎？〔二14〕

- 在新約聖經中，信心和相信指理智上認同某一件事為真。有時候它們指暫時認同。其他時候指的是神學家經常所說的“得救信心”。**得救信心是全心、一生信靠和依靠基督，以祂為得救之道。**雅各承認“信心”和“相信”可以指很多事情，因此，他呼籲受眾反省他們擁有的是哪一種信心
- 僅僅在理智上認同，沒有帶來行動上的順服，並不是得救的信心：身體沒有靈魂是死的，信心沒有行為也是死的。〔二26〕

信心與稱義

這樣看來，人稱義是因著行為，不是單因著信。〔二24〕

既知道人稱義不是因行律法，乃是因信耶穌基督，連我們也信了基督耶穌，使我們因信基督稱義，不因行律法稱義；因為凡有血氣的，沒有一人因行律法稱義。〔加二16〕

- ▶ 對保羅而言，“稱義”指的是在一開始神宣告所有透過基督**義的歸算**，對基督有**得救信心**的人為義。

信心與稱義

這樣看來，人稱義是因著行為，不是單因著信。〔二24〕

既知道人稱義不是因行律法，乃是因信耶穌基督，連我們也信了基督耶穌，使我們因信基督稱義，不因行律法稱義；因為凡有血氣的，沒有一人因行律法稱義。〔加二16〕

雅各從不同方面講到稱義，他使用 *dikaioō* (*di-kigh-AH-oh*) δικαιώω 這述語，指的是類似“證明為正”或“證明為義”的意思。他並不否認一個人開始行使得救信心時，存在着一種基督義的歸算。但對雅各而言，*dikaioō* (*di-kigh-AH-oh*) 這述語是指一個人已經認信主耶穌，**“被證明為正”**，或者被聖靈在他/她生命中的工作**“證明”**為義。從雅各的觀點來看，聖靈賦予能力的工作，導致人能忠心的委身基督。不管人怎麼宣告，若他們沒有藉著好行為表顯出他們的信心，至終，他們並不會得到**證明為義**。所以，雅各來講到信心與稱義的這種關係，以此強調**實踐的智慧**對他的讀者來說非常重。